

До

Комисия по защита на природата при БАН

### ИЗЛОЖЕНИЕ

от Алекси Петров, член от Бюрото на КЗП.  
жив. София, ул. Раковски № 163.

В южната част на Черноморското крайбрежие са започнати мероприятия за превръщане този край - устието на р. Камчия и Ропотамо в обекти за международен и местен туризъм без да е взето мнението на КЗП при БАН и службата по защита на природата при Главно управление на горите. Така например част от растителността при устието на р. Ропотамо е изсечена за да се прекара ново шосе, въпреки че могло да бъде избегнато това, като шосето можело да мине от устието по течението на реката. При устието на река Камчия има проект да бъде построен хотел и почивна станция. КЗП при БАН още не е осведомена за това. Говорих с членове от Комитета по архитектура и строителство при МС които са съгласни заедно с представителя от Комисията по защита на природата при БАН да обхоят устието на р. р. Ропотамо и Камчия и на самото място да проверят какво може да се промени в плановете с оглед да не се нарушава цялостта на пейзажа.

Необходимо е в района на двата резервата - Ропотамо и Камчицата да бъдат поставени повече табели с обозначени забранените действия в същите и за пазене чистота.

Не далече от устието на р. Ропотамо е змийския остров и блатото Ардепу, в което гнездят много птици. Понеже тези два обекта не представляват стопански интерес, добре е да бъдат включени в резервата "Ропотамо".

Черноморското крайбрежие е богато със специфична крайморска растителност, която посетителите унищожават. За да се запази тази растителност трябва да се определят зони, които да бъдат обявени за защитени.

Със създаване на черноморските курорти "Слънчев бряг" и "Приморско" района на дюните по крайбрежието се залесява. За да се запазят дюните в своя естествен вид, флората и фауната по тях, трябва да се определи някой район, където всекакво залесяване да бъде забранено.

Както саблеклюна, така и кокилобегача са птици, вече редки за нашата крайбрежна фауна. Те гнездят по тировете на Поморийските солници о по време на гнездене яйцата им биват събирани от околното население. Налага се да се вземат мерки да се прекъсне това унищожение на гнездата като се обяви района на поморийските солници за природна забележителност.

Между Варна и ~~Валени~~ протича реката Батова, която недалеч от устието образува мочурливи разливи, в които гнездат много водни птици. За да се запазят от унищожение гнездата на гнездещи там птици, да се обособи тази местност за резерват на блатни птици.

По нашето крайбрежие има две находища на тюлени - Маслен нос и Калиакра. Дали още в тези две места има тюлени никой не може да каже, ето защо е необходимо Комисията, която ще обходи Черноморското крайбрежие да проучи и този въпрос.

Край село Дропла, Тоблухинско още гнездат дропли. Това е единственото място у нас, където още те се срещат. Затова е необходимо околностите на с. Дропла да бъдат обявени за резерват за дропли.

Жерави у нас гнездат само в езерото Шабла. Тази част от езерото, където гнездат жеравите трябва да бъде обявена за резерват.

За да се прегледат и проучат посочените от мен места по Черноморското крайбрежие предлагам да бъде назначена комисия, която да ги проучи и направи своето заключение за вземане бързи мерки за запазване от замаление или изчезване на посочените обекти.

Комисията да посети устието на Ропотамо /и остров Змийски/ и блатото Адепу, устието на Камчия, Батова, Шабла и Блатница, село Дропла и навръщане да мине през село Сребърна. За целта ще са необходими около 10 дена и една лека кола "Оаз".

28 октомври 1961 г.

София

С почит:

  
/Ал. Петров/